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ealul stâncos de lângă Tulcea, 
pe care se înalţă fal nicul monu
ment al Reanexări i, este punc
tul nordestic cel mai extrem al 
masivului dobrogean. De aci 
înainte Delta se desfăşoară în 
toată întinderea ei nemărginită: 
o mare de stuf, din care abia 

se disting aleele de sălcii, ce mărgi
nesc ţărmurile joase ale braţelor prin· 
cipale sau ale nenumăratelor gârle, 

cari o străbat în toate direcţiunile;  ici-colea 
câte un grind mai ridicat, presărat cu locuinţe 
resleţe ori târle de vite ; din când în când vreun 
vapor sau corabie lunecând pe apa l ină şi stră
lucitoare. 

Dunărea întâlneşte ramificaţiunile dealului 
aminti t - care înainte de ridicarea monumen
tului se chema Colnicul Hora-încă în faţa Tul
cei ş i  d in cauza lor nu-şi poate urma cursul li
niştit dealungul ţărmului înalt, care de aci ia  o 
direcţiune sudestică, ci e nevoită să intre a
dânc în baltă, descri ind o curbă de vre ·o  7 km. 
Când pe urmă se întoarce ş i  ea spre sud, o 
parte din ape o părăsesc, continuându- şi dru
mul tot înainte spre răsărit ş i  formând braţul 
Sulina, iar restul, după alţi 4 km. de drum, se 
întâlnesc din nou cu vechiul lor tovarăş, dea
lurile, şi formeaza braţul Sf. Gheorghe. 

Astăzi braţul acesta are puţină importanţă, 
căci din cauza împotmolirilor dela gură nu e 
navigabil pentru vase mai mari , dar în schimb 
ţărmul său drept, întrerupt din distanţă în dis-

tanţă de golfuri, brăzdat de promontorii ş i  aco
perit de sate bogate, prezintă un aspect din cele 
mai pitoreşti . 

In vechime însă acesta era cel mai de frunte 
braţ al Dunărei . El stabilia legătura cea mai a· 
propiată cu cetăţile greceşti de pe malul mării 
- lumea civil izată-, golfuri le lui formau por
turi minunate pentru corăbiile ce căutau odih ·  
na după o călătorie lungă ş i  anevoioasă, iar pro
montoriile lui întărite cu cetăţi puterni ce, asigu
rau pe locuitori de năvălirile duşmane şi pe că
lători şi negustori de atacuri le îndrăzneţilor pi ·  
raţi . Gura prin care îşi  vărsa o parte d in ape în 
mare se chema pe atunci «sfântă »-'Icpov cn:6j.LIX, 
Sacrum ostium - nume ce sub o formă creş
t ină s'a dat mai târziu întregului braţ. 

Cu toate acestea unii scri itori au căutat să do
vedească că prin gura sfântă nu se vărsau ape 
de ale braţului Sf. Gheorghe, ci de ale unui alt 
braţ, care astăzi nu mai există, dar odinioară se 
desfăcea din Dunărea principală mai jos de !sac
cea, traversa valea Teliţei şi se vărsa în actua
lul lac al Babadagului, care ar trebui deci iden
tificat cu gura sfântă 1 ). 

Argumentele în baza cărora se suţine această 
părere sunt în rezumat următoarele :  

Geografu l  Ptolorneu, care scria pe la  jumă
tatea veacului al l i -lea după Cr., vorbeşte de un 
braţ sudic al Dunării ,  care se desparte lângă No· 
vz.odunum {l saccea) ş i ,  cuprinzând insula Peuce, 
«se varsă prin gura Peuce sau sfântă>> 2). 

De altă parte mai mulţi scriitori antici pun 
gura sfântă foarte aproape de oraşul grecesc ls· 
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tros. Astfel Herodot zice : •Dunărea se aruncă 
în mare la locul unde coloni i  din Milet au fon
dat Istriall .  Pomponiu Mela arată Istros «pe mal 
lângă Dunăre>> .  Pliniu cel Bătrân spune că bra
ţul Peuce <<formează deasupra oraşului l stropo
lis lacul Halmyrisll. Şi cum oraşul Istros se 
identifică cu ruinele de lângă Casapchioi 3), gu
ra cea mai apropiată de ele ar fi în adevăr la
cul Babadag. 

In sfârşit geograful  Strabo socoteşte distanţa 
între Istros şi gura sfântă la 300 de stadi i ,  adică 
55 1/2 km., ceeace se potriveşte iarăş cu lacul 
Babadag •). 

lJ 

Canlâbugeac, unde nu a bănuit încă nimeni că 
ar fi fost o gură de fluviu. Aşa că presupusul 
braţ ori a secat cu multă vreme înainte de tim
purile istorice şi deci amintirea lui nu ne-a putut 
fi transmisă de scrii tori , ori n'a existat de loc, 
cum este mai verosimil, ci totdeauna a curs prin 
văile amintite numai râuleţul Teliţa. 

De altă parte presupusul braţ nu putea forma 
în nici  un caz drumul principal dintre Dunăre 
şi Mare, ca gura lui să merite numele de «sfântă >> .  
Căci în primul rând dealungul lui nu se  găseşte 
n ic i  o urmă de localităţi antice şi este de neîn
chipuit ca un braţ atât de frecventat să nu fi 

[ 
1 A 

29. Braţal Sî. Gheorghe. 
- Scara : 1/200000. Cop. de G .  C .  Gheot·ghia -

Deşi la prima vedere argumentele acestea 
par decizive, totuş în realitate nu dovedesc 
nimic. 

Intr'adevăr, chiar dacă a existat vreodată un 
braţ al Dunării , ce se despărţi a la Isaccea şi îna
inta pe valea Teliţei în lacul Babadag-ceeace 
încă nu este dovedit prin cercetări serioase- el 
nu putea fi decât foarte mic, de oarece deoparte 
lărgimea văilor, prin cari se bănueşte că a curs, 
e neînsemnată, de altăparte depozitele aluvio 
nare dela coada lacului Babadag sunt ş i  ele ab
solut neînsemnate comparativ cu cele dela alte 
guri. Ca mărime ele se apropie mai mult de depo
zitele aduse de părâul Slava Rusă în golful dela 

avut pe malurile sale măcar câteva staţiun i  şi 
porturi .  Apoi cele spuse de Ptolomeu cu privire 
la un braţ sudic, ce se despărţia mai în jos de 
Isaccea, se potrivesc tot atât de bine şi pentru 
braţul Tulcea-Sf. Gheorghe, care se desparte şi 
el mai jos de Isaccea, ş i  faţă de Dunărea prin
cipală, care e braţul Chilia 5) , este tntr'adevăr 
sudic. Iar afirmaţi u ni le scriitorilor pomeniţi mai 
sus, despre marea apropiere a gurii sfinte de 
Istros, nu dovedesc altceva, decât că în vremu
rile vechi acesta era singurul oraş mare întt;e 
Dunăre şi Mare. 

Dimpotrivă toate hărţile ş i  geografii antici 
arată că drumul la Istros trecea prin mai multe 
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localităţi aşezate dealungul braţului Sf. Gheor
ghe. Astfel între 1Vovz'odu11um (Isaccea) şi Tstros, 
Tabula Peutingeriană (sec. I I  d. Cr.) pune loca· 
l ităţile :  Sa/sovia (lângă Mahmudia)şi Ad Stoma 
(lângă Carc:ebil) ; Geograful Ravenat : Aegyp
sum ( = Aeg·issus, lângă Tulcea), Salsovia şi 
Stoma Peuci_- ltinerarul Anton in (sec. I II) : Ae
l{yso, Salsovia, Salma rude (lângă Morughiol), 
Valle Domz'tiana (?) şi Ad Salices (?) ; Notitia 
Dignitatum (sec. V) : Acciso ( = Aegissus}, Sal· 
sovia, Talamonio, Plateypegt'z's (lângă Duna
văţul de jos) şi Gra!t'ana (?) ; în sfârşit Hierocles 
(sec. VI) :  Aegz'ssos şi  Halm.yris (?) 6). 

Cât priveşte acum distanţa dintre gura sfântă 
şi Istros, atât Strabo cât şi Arrian o arată de 
500 stadii 1) , prin urmare de 88 km. 800 m., ceea-

drăzneţ dintre colinele de pe mal şi se pune sta
vilă în faţa undelor l iniştite. Deasupra lui o bi
serică înaltă şi albă armonizează plăcut cu gal
benul dealurilor şi cu verdeaţa bălţii, dân<;l 
tabloului un aspect în acelaş timp pitoresc şi 
maiestos, iar pe de lături se văd case răsleţe, 
ce par suspendate de stânci. Acesta e satul ro
mânesc Prislav, situat la o depărtare de 10 km. 
spre sud·vest de Tulcea, socotind distanţa pe 
malul apei. 

Incă dela i ntrarea în sat se pot observa prin
tre casele mici şi malurile prăpăstioase resturi 
de zidării mari şi puternice, cari amintesc tim
puri îndepărtate. In special platoul pe care se 
află biserica şi care poartă caracteristicul nume 
de ,, grădina împărătească>> se vede că a fost în-

30. Salso"ia .  
- Văzută depe Dunăre -

ce vine cu vreo 34 km. mai aproape de braţul 
Sf. Gheorghe, adică tocmai în locul unde se 
varsă în Razelm actuala gârlă Dunavăţ, �:are 
derivă din Sf. Gheorghe. 

Prin urmare călătorul care trece astăzi dea· 
lungul acestui braţ, pe uscat ori pe apă, poate 
fi sigur că merge pe acelaş drum, pe care s'au 
perindat în decursul vremurilor atâtea armate, 
negustori şi călători, cari au avut afaceri în păr
ţile dela Dunărea de jos. 

Cum întoarce vaporul cotitura, unde se des
parte braţul Sulina de Sf. Gheorghe, apare în 
faţă un frumos promontoriu, care se desface în-

tărit din toate părţ i le cu o cingătoare de ziduri 
şi şanţuri , din eari au rămas până astăzi resturi 
destul de importante De asemenea şi în alte 
părţi al e satului se găsesc numeroase z idări i ,  iar 
în balta din faţă d-l D. G. Ionescu, administra
torul pescări ilor Statului, a descoperit în iarna 
anului  1908, când apele au fost foarte scăzute, 
urmele unui port, format din blocuri mari de 
piatră. Peste tot printre zidării se găsesc can
tităţi mari de cioburi ş i  numeroase monede, 
dintre care toate câte le-am putut vedea erau 
bizantine. 

Numai după aceste resturi cu greu se poate 
stabili vechimea localităţii. In orice caz scriitorii 
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şi  hărţile greceşti ş i  romane nu arată nici o lo
calitate în acest punct. Abia scriitorii bizantini 
pomenesc de o Mtxpa Ilpo:lcr),o:oo: la gurile Du
nării, i ar geograful arab Idrisi din veacul al 
XII - lea arată ş i  el  un oraş «Berisklafisa» « aşezat 
la Dunăre în apropierea unor mlaştini întinse» 8). 
De asemenea un portulan genovez din veacul 
al XV-lea indică « Într'un golf la gura Sf. Gheor
ghe » portul «Proslavi<;:a» 9). 

După aceaste date local itatea noastră nu poa· 
te avea o vechime prea mare ; ea pare a fi câş
tigat o importanţă oarecare în epoca bizantină 
şi în t impul de înflorire a comerţului genovez 
la gurile Dunării (veacul al XIV-lea). Poate cer
cetări ulterioare să ne aducă lămuriri mai com
plete asupra ei. 

Dela Prislav înainte Dunărea se depărtează 
iarăş de ţărmul drept şi nu-l întâlneşte din nou 
decât după vre-o 8 km., când un al t promonto
riu î i  ese în cale. Acesta e un mal înalt de peste 
30 de metri , care se înalţă drept din Dunăre şi 
formeaza capul unui şir de alte maluri , ce se 
continuă dealungul apei pe o întindere de vreo 
2 km. până în apropiere de orăşelul Mahmu
dia. Pe acest cap, acoperit de iarbă verde şi brăz
dat din loc în loc de făgaşurile lăsate de ploi, 
se înalţă n işte impozante ruine, cărora localni · 
c i i  le-au dat numele de <<Cetatea Bisericuţa>> .  
Ele sunt formate din ridicături de pământ înalte 
de vre-o 8-10 metri , '  cari constituesc un drept
unghiu lung de 150 m. şi lat de 120 m. Şanţuri 
formidabile, a căror adâncime este pe unele lo
curi de 6 metri, se întretae în jurul cetăţi i în 
toate d irecţi i le. Trei din ele coboară tocmai din 
dealurile Beştepe ,  aflătoare la vest, şi, îndrep· 
tându-se perpendicular spre Dunăre, apără ce
tatea din lături, pe când un al patrulea şanţ, pa
ralel cu Dunărea, o apără din spate 1 0) . 

De altfel natura contribue şi ea mult ca să 
facă acest loc aproape i nexpugnabil. In faţă ma
lul înalt, bătut de valurile Dunării ,  în spate dea
lurile Beştepe, cari prin înălţimea lor formează 
punctul culminant al întregii regiuni dintre flu
viu şi lacul Razelm ;  ramificaţiunile acestor dea
luri se desfăşură aproape în formă de amfitea· 
tru la spatele cetăţi i ,  apropi indu-se în laturi până 
la o mică distanţă de ţărm. Din interiorul cetă
ţ i i  se oferă ochilor o panoramă din cele mai 
frumoase, atât înspre dealurile acoperite de la
nuri bogate, cât ş i  spre Dunărea argintie în bă
taia soarelui ş i  spre balta verde, ce se întinde cu 
mult mai departe decât poate cuprinde vederea. 

Resturi de zidării şi olărie umplu întreagă re
giunea şi urme de tntărituri se găsesc atât în 
direcţiunea satului Beştepe, aşezat la poalele 
apusene ale dealurilor cu acelaş nume, cât şi în 
spre Mahmudia. Merită a fi amintite dintre ele 
subteranele ce se află în apropiere de Mabmu· 
dia şi urmele apeductului dela punctul «La iz
vor)) în apropiere de satul Beştepe, apeduct care 
merge până aproape de cetate. 

Identificarea acestei cetăţi se poate face azi 
cu uşurinţă. Hărţile romane arată la 40 mzlt"a 
passuuwz (= 6o 1/2 km.) dela Noviodunum 
(Isaccea) 1 1) sau la  17  m. p. ( =25 km.) dela Aegis· 
sus (lângă Tulcea) 1 2) localitatea Sa!sovz'a, iar o 
piatră cu  inscripţie găsită în interiorul cetăţii şi 
publicată de mine în «Convorbiri Lit.ll (XXXIX, 
1905, p. 563 urm. )  confirmă că aci erau în a
devăr «castra Sa!sovz'enses>> . Un fragment de 
diplomă mi] itară, găsit tot în cetatate 1 3) ,  dove
deşte că acest castru exista pe vremea lui Nerva, 
ceeace ne lasă să bănuim cu multă probabili
tate, că a fost înfi inţat în vremea Fla viilor, când 
stăpânirea romană s'a fixat definitiv l a  Dună· 
rea de jos şi s'a înfiinţat şi o flotă specială
Olass·is Flavia Moesica - pentru asigurarea 
graniţei în aceste părţi H). 

Trupele ce au staţionat acl în decursul vre 
murilor au fost luate de sigur din legiunile cari 
erau stabilite mai aproape de guri le Dunări i . 
Astfel în t imp:1l împăraţilor Flavii vor fi fost 
vexilaţ i i  din leg. I Italz'ca, care avea reşedinţa 
la Novae ( Steklen) 1 5). Sub Traian ş i  Antonini 
din leg. V Macedonica, stabilită in acel timp la 
T roesmz's (Igliţa} l 6). După Mare Aureliu până la 
Diocleţian probabil din leg. XI Claudta, căci 
aceasta staţiona atunci mai aproape, la  Duros
torum (Silistra) 1 7) .  In sfârşit în vremea lui D io
cleţian şi sub urmaşii săi, soldaţii din Salsovia 
au fost luaţi de sigur din leg. I Iovia, care avea 
pe atunci reşedinţa la Novz.odunuwt (Isaccea}l 8). 

Dar încă din veacul al III- lea posturile romane 
dela Dunărea de Jos au trebuit să facă faţă nă
vălirilor din ce în ce mai dese şi mai îndrăz
neţe ale Goţilor şi multe din cetăţi le  de aci au 
suferit stricăciuni sau au fost distruse cu totul. 
Fii lui Constantin cel Mare şi în special Cons· 
tantius (337-36 1 )  au luat măsuri pentru res
taurarea hmes-ului şi au înfiinţat trupe speciale 
pentru paza lui. La Salsovia-după Notitia Dig
nitatum- erau aşa numiţii m.zizles quinti Cons
tantianz·, sub comanda unui praepositus 19).  

Epoca aceasta a fiilor lui  Constantin a fost 
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ultimul timp de înflorire a multor castre şi cas
tele romane dela Dunărea de jos. Amintirea a
cestor împăraţi ne-au păstrat-o nenumăratele 
lor monezi, ce se găsesc în toate ruinele ve
chi din aceste părţi . Dovadă că e i  au desfăşu
rat aci o activitate foarte însemnată. Dar în 
curând toată activitatea s'a risipit de o altă nă
vălire a Goţilor cu mult mai teribilă. Acestei nă·  
văliri i-a căzut victimă Impăratul Valens (378) 
şi cu această ocazie au fost dărâmate şi multe 
cetăţi dela Dunăre. In adevăr cei doi scriitori 
geografi din vremea lui Justinian, Hz'erokles 
şi ProcojJius nu amintesc între Noviodunum 
( Isaccea) şi Istros decât două localităţi : Argys
sus (lângă Tulcea) şi Halmyris (?), ceeace ne-ar 
putea face să credem că toate celelalte, între cari 
şi Salsovia, erau distruse. Cu toate acestea însă 
într'o lucrare de mai târziu, Notitz'ae Episcopa
tuum, redactată prin veacul al VI I I-lea şi înce
putul celui de al IX-lea, regăsim iarăş aproape 
toate localităţile cunoscute la Dunărea de jos 
şi între ele şi Salsovia 2 0) . De acum înainte însă 
ea dispare. Scriitorii de mai târziu şi hărţile me
dievale nu  o mai pomenesc ; în ce chip i -a  fost 
sfârşitul n u  se ştie. In  apropierea ei însă, ca în 
toate locurile unde au fost aşezări romane, s'a 
întemeiat un sat românesc, din care a luat n aş
tere orăşelul Mahmudia de astăzi. 

Dela ruinile vechii Salsovia, dacă luăm dru
mul de uscat, ce duce pe lângă Mahmudia în  
jus dealungul ţărmului, dăm, după o cale de 
9 km., de satul de pescari Morughiol. Dunărea 
încă din dreptul Mahmudiei se depărtează iarăş 
de mal şi formează o nouă curbă mare, care, 
apropi indu-se de ţărm în faţa Morughiolului,dă 
naştere unui lac cu acelaş nume. La sudul aces
tui lac încep ramificaţiunile dealului Dunavăţ, 
cari , înaintând În baltă din două părţi, formează 
un golf, ocupat astăzi de lacurile Crugli-mic şi 
Crugli-mare. Pe o mică ieşitură de pământ, ce 
se înalţă între aceste două lacuri, se văd ruinele 
unei cetăţi de formă exagonală, mărginită în  
faţă de  baltă, i a r  în  spate de drumul vicinal ce  
duce la satul Dunavăţul-de-sus. Ridicăturile de  
pământ, cari acoper ziduri le acestei cetăţi, par 
cu rr.ult mai impozante decât cele dela Salsovia, 
în schimb şanţurile abia se recunosc. Urme de 
turnuri se văd în  mai multe locuri, de aseme
nea se recunosc şi cele două porţi, de est şi de 
vest. Printre cioburile fără număr şi bucăţile de 
pietre au crescut un  fel de scaieţi cu flori al-
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bastre, aşa încât i nteriorul cetăţii pare acoperit 
cu un frumos covor albastru. Locuitorii români 
din împrejurimi numesc aceste ruine << Ceta
tea • ,  Ruşii îi zic «Bateria » .  Prin ani i  1 802/93 
s'au făcut oarecari săpături, cari au dat la iveală 
-spun localnicii-o mare piatră cu i nscripţie, 
de urma căreia însă nu se ştie nimic. De atunci 
însă s'au găsit incidental o cantitate mare de 
monede, vârfuri de suliţe �i alte arme, cari s'au 
risipit pela diferite persoane. O parte din mo
nede am putut să le văd şi eu şi am comtatat 
că sunt din următoarele timpuri : 

1 .  O serie de monede romane repub licane de 
argint din veacul I I  şi I în. d. Cr., de ale fami
l i ilor Appuleia (L. App. Saturninus), Claudia (P. 
Clodius M. f.), Fabia (Labeo), Furia (L. Furius 
Brochus), Iulia (Caesar) şi Vibia (Pansa). 

2. Monede de argint de ale împăratului Filip 
Arabul (244-249). 

3. O monedă de aur de a împăratului bizan
tin Marcian (450 - 457). 

Aceste date ar fi de ajuns pentru a ne do
vedi că avem aface cu una din cele mai vechi 
staţiuni romane la  Dunărea de jos. De altfel hăr
ţile vechi confirmă aceasta. ltinerarul Antonin 
arată mai jos de Sabovia la 8 milz'a passuum= 
13  km. localitatea Salm.orude şi aceasta coin
cide exact cu cetatea de care vorbim. Notitia 
Dignitatum de asemenea o pomeneşte sub 
numele stricat Talamonz'o 21 ), arătându-o cas
tellum. 

Probabil ,  în a doua jumătate a veacului al 
V -lea, acest castel a fost distrus de vre-una din 
năvălirile barbare, iar Justinian, când a resta
bil it graniţa, nu 1-a mai refăcut. La aceasta tre
bue să fi contribuit şi faptul că golful în urma 
depunerilor de alu vi uni a devenit nepracticabil 
şi deci un atac dinspre Dunăre nu era de temut 
Dacă Salmorude (Salmorus) are vreo legă
tură cu 'A),f.i.up[<; (pomenit de Hierokles, Pro
copius şi Notitia Episcopatuum) e greu de afir
mat deocamdată. 

Dealul Dunavăţului este ultima colină dobro
geană care însoţeşte braţul Sf. Gheorghe în dru
mul spre mare. De aci înainte acest braţ intră 
cu totul în imensa baltă pe care singur a creat-o 
în timp de apr<?ape 2000 de ani, iar ţărmul do
brogean, după ce se îndreptează brusc spre sud, 
pe o distanţă de 5 km., ia apoi direcţi unea spre 
apus dealungul lacului Razelm. Dar Dunărea nu  
se  poate despărţi aşa de uşor de dealurile do-

1 2  
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brogene, cari până aci i-au fost tovarăşi atât de 
buni şi, din locul unde le părăseşte, ea lasă să se 
desprindă o gârlă mică, gârla Dunavăţ,care prin 

nenumărate cotituri însoţeşte de aci înainte ţăr
mul dobrogean ş i  nu se varsă în Razelm decât 
în faţa satului Sarinasuf. 

E i nteresant că pe malul acestei gârle, la 
vreo 9 km. dela ruinile Salmorudei -măsuraţi 
dealungul ţărmului - şi spre vest de satul Du
navăţul- de-jos, se găsesc alte ruine de cetate an
tică. Colinele dealului Carabair, care intră în 
acest loc ca un cui în baltă, formează un golf, 
astăzi impotmolit, aşa că abia se scurge prin
tr'f\nsul gârl a Dunavăţ. In partea de apus a a
cestui golf, nu departe de punctul unde dealul 
Carabair se înfige în baltă, se află un mic pro
montoriu, pe care sunt zidări i colosale. Privite 
mai de aproape se recunoaşte uşor că sunt ur
mele unei cetăţi de piatră, de forma unui poli
gon neregulat, cu laturea dinspre baltă arcuită 
şi cu două turnuri pătrate în faţă. Zidurile, în 
parte dezgropate, au o grosime de 3 metri şi 
sunt făcute din p iatră şi cărămidă ; unele blo
curi de piatră au până la 2 metri în lungime 2�). 
Se spune că în anii din urmă nişte pescari ruşi 
au găsit în i nteriorul ei o mare piatră cu sculp
turi şi i nscripţie ; sculpturi le  reprezintau, după 
descrierea unui locuitor, un car tras de doi cai, 
conduşi de un om, i ar inaintea carului mergea 
un alt om arătând drumul. Probabil deci era 
piatra de deasupra porţii principale şi cuprindea 
o scenă care închipuia restaurarea limes-ului, 
iar inscripţia numele cetăţi i şi al restauratorului 
sau fundatorului ei. lVIonedele ce s'au găsit aci 
sunt, după cât am pntut constata, parte bizan· 
tine, parte medievale. 

Faptul că în acest loc a fost o cetate, cu faţa 
spre gârla Dunăvăţ şi spre baltă, dovedeşte că 
atunci când ea a fost întemeiată, poziţiunea 
aceasta era expusă dinspre această parte şi deci 
balta nu exista, iar gârla era un braţ important 
al Dunării . Şi, în adevăr, dacă ţinem seamă de 
chipul cum s'a format delta Dunări i ,  constatăm 
că depozitele al uvionare, pe cari fluviul le adu
ce, fac ca uscatul să înainteze în mare pe fie
care an cu câte 20-25 metri, deci cu 2-2 1/2 km. 
într'un scco l 2 •). Depunerile dela gura Sf. Gheor
ghe fiind astăzi înaintate în mare cu aproape 
30 km. ,  urmează că au trebui t să treacă cel 
puţin 1200 de ani până să ajungă în starea de 
acum. Deci abia prin veacul al VIII-lea d. Cr. a 
început să se formeze balta dela gura acestui 
braţ ş i  gura trebue să fi fost atunci foarte a
proape de ţărmul dobrogean, ceva mai jos de 
locul unde se desparte gârla Dunavăţ. 

Gârla aceasta la rândul ei trebue să fi exis
tat prin veacul al II-lea d. Cbr., căci atât Pto
lomeu cât şi Tabula Peutingeriana arată în a-
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propierea ei - la 35 1/2 km. dela Salsovia - o 
localitate numită Ad Stoma sau Stoma Peuci. 
Prin urmare cel puţin din acest t imp şi până în 
veacul al VIII-lea, când odată cu începerea for· 
mării bălţii dela gura Sf. Gheorghe, gârla a în
ceput să se micşoreze, golful dela Carabair a 
fost accesibil  corăbiilor şi deci avea rost exis 
tenţa unei cetăţi pe malul lui. Cum însă până în 
veacul al I II-lea hărţile nu arată nic i  o local i 
tate între Salsovia şi Ad Stoma, suntem îndrep
tăţiţi a crede că cetatea noastră nu exista pe a· 
cea vreme. Este adevărat că Itinerariul Anto
n in  (din veacul al l ll · lea) pune după Salsovia 

ghe» localitatea numită «Le donavici » ,  a l  cărui 
nume aminteşte Dunavăţul � ") . 

Cât priveşte acum staţiunea romanăAd Sta
ma sau Stoma Peuci trebue căutată la 24 m .  p.  
=35 1/� km. dela Salsovia ( Tab. Peuting.) sau 
la 1 7  m. p. = 25 k011. dela Salmorude (!tin. An· 
tonz"n.). După amândouă aceste măsurători locul 
ei  ar fi între satele actuale Sari nasuf ş i  Caraebil .  
De altfel în apropierea acestor sate se varsă şi 
gârla Dunăvăţ în lacul Razelm şi tot aci se 
termină şi un şir de movile, ce pornesc dela 
Beştepe spre 1\Iare. Ruine de cetate nu se gă· 
sesc astăzi în acest loc,-deşi Desjardins a găsit 

32.. Vedere în detal iu  din cetatea dela Danal?ăţul de jos. 
- In Plateypegiis -

localitatea Valle Dmnitiana, dar aceasta nu 
poate fi identificată cu cetatea noastră, căci e 
la  o depărtare de 1 7  m. p.=25 km. dela Sal
morude, pe când a noastră e numai la 9 km. 
Mai natural ar fi să i dent ificăm cetatea dela Ca
rabair cu localitatea numită « In Plateypegiis >> 
din Notz"Ha dignz"tatum. Şi aceasta s'ar potrivi 
deoparte cu faptul că e mai nouă decât veacul 
al 111-lea, de altă parte cu scena ce era sculp
ptată pe piatra găsită aci  şi care ar fi putut re
prezenta întemeierea ei de către vreunul din fiii 
lui Constantin  cel Mare. Ea a existat probabil 
până în secolul al  XIV-lea, căci un portulan ge
novez din 13 18  arată « înainte de gura Sf. Gheor-

în 1867 un «fort bizantin »  2 5) , - dar în schimb 
întreagă regiunea e plină de nenumărate fun
daţii de zidărie, cari lasă de bănuit că aci a fost 
odinioară un oraş destul de mare. Printre zi
duri s'au găsit şi monede, mai ales din timpul 
împăraţi lor Antonini .  Un oraş nu putea exista 
aci decât atunci când gârla era un braţ mare, 
deci înainte de veacul al VIU· lea. Ori, cum sta
ţiunea Ad Stoma e pomenită încă din veacul 
al I I·lea şi cum oraşul ce a existat aci este toc
mai la distanţa arătată de hărţile romane, avem 
toate motivele să afirmăm că ruinele dintre Sa
rinasuf şi Caraebil sunt ale acestui oraş roman, 
Ad Stoma sau Stoma Peuci. 
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Şi dacă toate aceste concluzii sunt adevărate, 
gura care se vărsa în dreptul acestui oraş era 
gura sfântă sau Peuce. Cum am văzut ea nu era 
gura braţului Sf. Gheorghe însuş, ci a braţului 

lateral ce se desfăcea dintr'însul şi care, împot
molindu-se în cursul vremilor, a fost redus l a  
simpla gârlă Dunavăţul de  azi 26). 

C O N ST. 1'\0ISI L .  

N O T E  
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în Etudes sur les embouchures du Danube ( 1 86?), p. 
23, iar în urmă de căpitanul M. D. Ionescu în Do
brogea în pragul veacului XX-lea (1904), p. 251 urm. 
si, mi se parc,într'o conferinţă - pc care n'am putut-o 
avea- ţinută la Soc. geogr. rom. în primăvara anu
lui curent. 

') Pentru identificarea gurilor Dunării, v .  Becker, 
Zeitschrift f. Altertumswiss. 1851. Cf. şi Brandis, 
articolul Danuvius în Pauly-W issowa, Realencyclo
padic IV. 

") Toci/eseu, Fouilles et recherches archeol. en 
Roumanie, p.  207. Pentru identificarea oraşului v. şi 
Pick, Die antiken Miinzen Nord-Griehenlands, p. 139 
urm. 

4) Toate argumentele la căpitanul M. D. Ionescu, 1 .  c. 
5) După Engelhm·dt braţul Chilia absoarbe din în

treg volumul Dunării 17/27 părţi, pc când Sf. Gheorghe, 
numai s;,, părţi, iar Sulina abia 2/27 părţi (1. c.,p. 14) . 

6) Pentru mai mare uşurinţă a se vedea tablourile 
acestor localităţi la  Netzhammer, Das Altkristliche 
Tomis (1904) . p .  15 şi Pârvan, Salsovia (Convorbiri 
Literare XL (1906), p. 1018 şi  Ediţia separată p. 21.  

7) Miiller, Geographi Graeci minores, Paris (1855) 
J, p. 399 şi 573. 

8) W. Tomascheck, Die Handelswege im 12-lcn 
Iahrh. (Sistzungsber. Wiencr Akad. 1 13 (1886), p. 302. 
Deşi, după spusele cam vagi ale lui Idrisi, oraşul nu 

poate fi identificat cu Prislavul nostru, totuş proba
bil tot de acest din urmă e vorba. 

9) Iorga, Chilia şi  Cetatea Albă, p. 48. 
• o) O frumoasă descriere a cetăţilor romane de pe 

braţul Sf. Gheorghe o dă Mgr. Netzhammer, Auf 
dcm Razelm ( 1907) ; pentru Salsovia, p.  11. 

' ' ) V. Tabula Peutingeriana, Segment VIII, folosite 
în facsimilul din Tocilescu, Dacia înainte de Romani. 1 2) Bocking, Not. dign. or., p. 442. 

1 3) Conv. Literare XLII (1908), p. 501 urm. 
14) Asupra trupelor dela Dunăre pe vremea lui Do

miţian, v. B. Filow, Die Lcgionen der Provinz Moe
sia (in 13citragc z alten Geschichte) 1906, p. 36 
urm. Despre flotă v. Brandis, 1. c. 

1 5) B. Filow, o.  c. , p. 26 urm. 
1 6) ldem, p. 63 urm. 
1 7) Idem, p. 'i2  urm. 
1 8) Jdem, p. 82 urm. 
1 9) Pentru istoria Salsoviei, v. în special Pârvan, 

Salsovia, 1. c. 
20) De Boor, Zeitschrift fiir Kirchengesch. XII 

(1891), p 532. 2 1) V., pentru ambele, Bocking, 1. c. 
") V. şi M-gr Netzhammer, o. c. ,  p .  21 .  
'3) Căpitanul M. D. Ionescu, o. c. p.  245. 
24) Iorga, 1 .  c. 
25) Revue archeolog. 1868, p. 269. 
2 6) V. şi Brandis, o. c., col. 2118. 
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